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Резюме. У статті досліджено сутність соціально відповідальної діяльності підприємств та розкрито її основні складові. Досліджено місце трудових відносин у системі соціально відповідальної діяльності підприємств. Розкрито модель побудови трудових відносин на підприємстві яке визначає соціально відповідальну діяльність одним з напрямів свого розвитку.
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Summary. The article examines the essence of socially responsible activity of enterprises and reveals its main components. The place of labor relations in the system of socially responsible activity of enterprises is investigated. The model of the formation of labor relations at the enterprise is revealed which defines socially responsible activity as one of the directions of its development. 
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Постановка проблеми. Світовий бізнес все частіше повертається в сторону соціальних проблем як на національному, так і на глобальному рівні. В Україні, в сучасних умовах, питання соціально відповідальної діяльності підприємств перед громадою є як ніколи актуальним. Активна соціальна позиція підприємств має полягати в гармонійному співіснуванні, взаємодії та постійному діалозі з суспільством. При цьому, управління соціально відповідальною діяльністю пов’язане з різного роду інформацією та інформаційними потоками, складовими яких є процеси збору, обробки інформації та отримання якісно нової інформації, що є підґрунтям для прийняття ефективних управлінських рішень.

Джерелом такої інформації є система господарського обліку, яка включає в себе накопичення і реєстрацію облікової та іншої не облікової інформації соціального, екологічного та науково-технічного характеру. Зазначені процеси є недосконалими та, з огляду на наявність багатьох недоліків, вимагають подальших наукових досліджень.
Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питання соціально відповідальної діяльності підприємств останнім часом привертає дедалі більше уваги вчених-економістів. Серед вітчизняних представників економічної науки варто відмітити напрацювання Головінова О.М., який у своїх дослідженнях розкриває сутність соціальної відповідальності бізнесу, причини запровадження та форми соціально відповідального бізнесу [5]. Фоміна О.О. дослідила регулювання соціально-трудових відносин та запропонувала механізм, який дозволить визначити особливості взаємодії основних учасників соціально-трудових відносин через реалізацію їхніх інтересів [11]. Гірман А.П. у своїй статті висвітлює питання пошуку гнучких форм балансу між правами особи і суспільства. Автором основний акцент зроблено на можливості впровадження принципів соціальної відповідальності на мезо- і макрорівнях, тобто варто розглядати соціальну відповідальність не тільки як індивідуальну відповідальність конкретної юридичної особи, а як комуні тарну відповідальність усіх учасників соціально-трудових відносин [4]. Значний вклад у дослідження системи управління трудовою сферою як складовою соціальної відповідальної зробила Водницька Н.В. у своєму дисертаційному дослідженні «Управління трудовою сферою підприємства з урахуванням соціальної відповідальності бізнесу». Зокрема, дослідила особливості управління трудовою сферо як складовою сучасного менеджменту підприємства, розкрила організаційно-економічний механізм управління трудовою сферою підприємства [3].
Метою дослідження є визначення ролі управління трудовими відносинами як складової соціально відповідальної діяльності підприємства.
Постановка завдання. Для досягнення поставленої мети визначено наступні наукові завдання: розкрити сутність соціально відповідальної діяльності ті її складових; визначити місце трудових відносин у соціально відповідальній діяльності підприємства; розкрити та проаналізувати джерела інформації, що забезпечують прийняття управлінських рішень щодо трудових відносин на підприємстві. дати рекомендації щодо ефективної побудови системи трудових відносин як складової соціально відповідальної діяльності.
Для вирішення поставлених завдань було використано наступні методи: аналіз, синтез, узагальнення, індукція, аналогія, моделювання, системний підхід. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В широкому розумінні соціальна відповідальність – це усвідомлення суб’єктами соціальної держави єдності соціального простору, найвищий прояв гуманізму, свідоме виконання своїх обов’язків перед громадянами, суспільством, державою. 
Соціальна відповідальність включає етичний, правовий, екологічний та соціальний контексти діяльності підприємств. Відповідно, соціально відповідальна діяльність суб’єкта господарювання – це відповідальне ставлення будь-якого підприємства до виробленої ним продукції, виконаних робіт чи наданих послуг, до споживачів, працівників, партнерів. 
Вона є добровільною діяльністю, спрямованою на дотримання високих стандартів операційної та виробничої діяльності, соціальних стандартів та якості роботи з персоналом, мінімізацію шкідливого впливу на навколишнє середовище тощо, з метою вирівнювання наявних економічних і соціальних диспропорцій; створення довірливих взаємовідносин між бізнесом, суспільством і державою; покращання результативності бізнесу та показників прибутковості у довгостроковому періоді.

Соціально відповідальна діяльність включає дві складові: зовнішня соціальна відповідальність – направлена на суспільство в цілому; внутрішня соціальна відповідальність – направлена на працівників підприємства (рис 1.).
Як бачимо, особливе місце у внутрішній соціально відповідальній діяльності займають працівники підприємства – умови праці, її оплата, рівень освіти та кваліфікації, медичне страхування та мотивація до праці. Діяльність підприємства направлена на створення позитивного соціально-психологічного клімату в колективі є підґрунтям до підвищення продуктивності праці і, як наслідок, підвищення ефективності та стабільності роботи підприємства в довгостроковій перспективі.


Рисунок. 1. Складові соціально відповідальної діяльності суб’єкта господарювання.
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СОЦІАЛЬНО ВІДПОВІДАЛЬНА ДІЯЛЬНІСТЬ








- охорона праці і умови праці персоналу; 


- забезпечення стабільності заробітної плати, її своєчасну виплату, а також індексацію; 


- додаткове медичне і соціальне страхування працівників і членів їхніх родин; 


- навчальні програми й програми підготовки й підвищення кваліфікації; 


- надання допомоги працівникам в критичних ситуаціях; 


- підтримка ветеранів, що вийшли на пенсію.  





ВНУТРІШНЯ





- спонсорство й корпоративна добродійність; 


- сприяння охороні довкілля; 


- взаємодія з місцевим співтовариством і місцевою владою по розвитку території; 


- готовність брати участь у запобіганні кризових ситуаціях території; 


- відповідальність перед споживачами товарів та послуг.
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